

NUMERO DEL DIA  
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas  
Provincias, trimestre... 5 »  
Extranjero, año... 40 »  
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias... 25 »  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO  
quince céntimos.



# EL EJERCITO Y LA ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS  
Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:  
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.  
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15. - Madrid

Imprenta J. Layunta y Compañía

## Notas del día

### La normalidad en Barcelona.

En la Rambla—que es como el corazón de Barcelona—vuelve la vida de populosa ciudad á su animado y atrayente movimiento.

El teléfono y el telégrafo y el servicio postal restablecidos van llevando á toda la nación la noticia de lo ocurrido, que el ministro de la Gobernación resumirá y publicará ya seguramente sin dilación.

Al propio tiempo, por su parte, hará otro tanto hoy mismo la Prensa de Barcelona, de acuerdo con la censura; pues allí se ha reconocido que no era patriótico, dentro de las actuales circunstancias, y sobre el rescoldo de las ruinas aún humeantes, hacer y discutir distintas versiones sobre los sucesos de que la capital de Cataluña ha sido teatro, ni esto era realizable dentro del actual estado de derecho que á aquellas circunstancias responde.

Habrà, pues, un sólo relato de los hechos indiscutibles en que todos coincidirán, y á su frente el del oficial del Gobierno de España, lo cual es conveniente para deshacer las caprichosas fantasías de gran parte de la Prensa extranjera, que ha formado una pasajera atmósfera que no conviene quede pesando sobre nuestra Nación ni nuestra Historia, ni conviene que hoy prospere; pues tenemos y estamos mostrando vitalidad consistencia, porvenir, y seguimos procedimientos que, á la postre y en conjunto, habrán de envidiarnos los que estos días nos han mirado con desdén no siempre compasivo.

Hoy empezarán á circular los trenes por una de las grandes líneas férreas que enlazan á Barcelona; y por las demás se circulará pronto, pues se están recomponiendo los puentes que fueron rotos.

### Los turistas alemanes ante las ruinas de Barcelona.

Queda de la locura que ha llevado á los elementos rebeldes á la fratricida lucha, el espectáculo que hemos dado al mundo estos días y que han presenciado real y positivamente los turistas desembarcados del «Ile de France», que contribuirán á difundir la verdad por todo el mundo.

La verdad entera y sentida de visu, en toda su medida justa y exacta, conviene que se sepa para enseñanza de todo el mundo. Así la opinión universal habrá de pesar en definitiva de algún modo sobre la de los españoles, cuyo patriotismo haya estado adormecido, y especialmente sobre los intereses de Cataluña y su proletariado, si acaso sus propios sentidos y la tragedia de estos días no les ha enseñado bastante.

### En Madrid.

Ante los rumores insistentes de la huelga general que se anunciaba para hoy en Madrid, la cual hubiera sido señal de incidentes dolorosos, pues el acto era en su propio intento sedicioso, y hubiera de seguro resultado cruento en su desarrollo, el señor gobernador civil fijó anoche á eso de los doce de la no-

che un bando, previniendo al vecindario y recomendando á los comerciantes que abrieran los establecimientos.

La madrugada y la mañana han sido de absoluta y perfecta regularidad, á lo que hemos podido apreciar en los sitios por donde hemos transcurrido. Ni es fácil ni de presumir que otra cosa ocurra ya en lo que resta de día.

### En Melilla.

Sigue la misma situación; y reforzándose nuestras actuales posiciones para mejor y con menor daño contener al enemigo en sus actuales ataques y dejar luego escasas fuerzas (las suficientes) dedicadas á la defensa de la plaza, y las demás al avance.

Este, cuando se hayan recibido los esfuerzos (está saliendo el resto de la división Orozco) será tanto más hacedero, cuanto más el enemigo se haya gastado (gasto también de municiones é ilusiones) contra nuestras actuales posiciones.

El escarmiento de ayer, por una hábil iniciativa del general Marina, ha hecho ya sentir sus efectos en la misma cima del Gurugú, destrozando nuestros obuses á los moros que desde allí nos observaban. Ya habrán visto que de la casa desde donde nos han desafiado, ni en el mismo mirador están seguros.

Veáse en otro lugar la referencia detallada.

### Extranjero.

Trás de la dimisión del Gobierno de Cuba anteayer, la del de Dinamarca ayer.

El Zar Nicolás, hoy huésped de monseñor Fallieres, lo será el día 7 de Guillermo de Alemania.

Siguen triunfando los aviadores en Francia é Inglaterra, y los dirigibles en Alemania.

## La cuestión de Melilla

Sobre los actuales sucesos que en Melilla se desarrollan, se habla y se escribe mucho, y es frequentísimo que, bastantes de los que á lo uno y á lo otro se dedican y aun de los mismos que en la Prensa exponen su opinión, incurran en lamentables equivocaciones ó insertan apreciaciones erróneas, nacidas del desconocimiento de lo que es Melilla y cómo consecuencia de la manía que los españoles tenemos de querer entender de todo y, por regla general, de hablar de mala manera de aquello que se ignora.

Por eso me decidí á escribir algo sobre Melilla, pues aunque mi nombre no tenga la autoridad y prestigio de un estadista, ni la fama del de un gran escritor, no es del todo desconocido y me da motivo para razonar con verdad el haber residido dos años en Melilla como teniente auditor juez municipal y tener escrito un libro, en el cual traté diferentes problemas marroquíes, con el título *El presidio de Melilla visto por dentro*.

La cuestión de Melilla es de aspecto

local en cuanto á su desarrollo, y no afecta en general al problema marroquí, salvo la complicidad que en ella tiene el Sultán; pues aunque otra cosa se crea, el Sultán no es ajeno á los sucesos del Riff, y nos lo demuestra aparte lo que luego diré la orden dada por él á las kabilas de que respeten á los españoles, pero que mantengan la integridad del territorio, siendo difícil armonizar esto con aquello cuando precisamente esta guerra se desarrolla toda en territorio marroquí, á diferencia de la de 1893 que se hizo en territorio español.

El Sultán ha carecido siempre de autoridad en el Riff en tiempo de paz; pero la tiene para hostilizar á los rifeños en contra de España, y de ello nos ha dado frecuentes ejemplos la historia de nuestra dominación en Africa.

Por el tratado celebrado en Marruecos el 5 de marzo de 1894, se comprometió el Sultán á sostener en las inmediaciones del campo de Melilla un kaid con 400 moros de Rey, á fin de evitar todo acto de agresión por parte de los rifeños, comprometiéndose también á sostener fuerzas marroquíes en las inmediaciones de Chafarinas, Alhucemas y el Peñón, compromisos éstos ratificados en el convenio adicional de 24 de febrero de 1895.

Pues bien, este kaid y estos moros de Rey, no los he visto yo por Melilla, ni jamás la autoridad del Sultán se ha dejado sentir en los límites de nuestra plaza en nada que afectase á sostener orden y prestigio, respeto y sumisión á España.

Se presentó en 1903 el Roghi en aquellas regiones y desde entonces desapareció por completo la figura del Sultán, para ser sustituida por la del Pretendiente y mientras éste permaneció en Zeluan y terrenos adyacentes, las relaciones entre los rifeños y los españoles de Melilla, no pudieron ser más cordiales, estableciéndose corrientes de afecto y comerciales entre uno y otro campo, que favorecieron el considerable desarrollo de Melilla desde 1903 á la fecha.

Esta ciudad, comenzó una era nueva para ella, empezó á ser más comercial é industrial que militar, sin que fuera conveniente perder este carácter como algunos pretendían; embajadas y comisiones moras del Sultán y del Roghi venían á Melilla con frecuencia manifestando siempre su agrado á los españoles y al comportamiento neutral absoluto de España en la campaña sostenida por leales y rebeldes en el campo fronterizo; España atendía por igual á unos y otros amparando durante más de cinco años á 3.500 moros del Sultán refugiados en territorio español y facilitándoles tiendas, pan, cebada y asistencia médica con cargo al tesoro del Maghzen que nos debe más de dos millones de pesetas, y en una palabra, la diplomacia y el talento se impusieron, siendo una suerte para España tener un gobernador cual el general Marina, quien con su habilidad y su prestigio resolvió siempre los muchos conflictos que á diario se presentaban y que á él se sometían como supremo árbitro.

Para que la obra fuese completa desapareció el penal y se comenzó el puer-

to, y así se borró de Melilla el estigma de «Presidio», para sustituirse por el de industria, comercio y prosperidad, construyéndose nuevos barrios, abriéndose nuevas calles y creciendo su población de tal modo que, en 1893 era de 4.593 habitantes, en 1900 9.073, en 1905 11.225, y al presente, según el censo de 1908, 16.700 y pico (no recuerdo la fracción), eso que ya no hay penados.

En estas condiciones, y siguiendo las orientaciones de los africanistas, de los centros hispano-marroquíes y de lo que á España convenía, deseando aumentar su comercio con el Riff, ya que Melilla es el único punto directo para hacerlo, y de acuerdo con las kabilas y con el jefe de hecho, el Roghi, se pensó en la explotación de las minas de excelente hierro que se cria en Beni-Buifror, y con el beneplácito de los moros ocupados á cientos y con la alegría de toda aquella gente se comenzaron los trabajos por las dos empresas, «Norte africano» y «Ferrocarril y minas de Beni-Buifror».

Por este lado todo iba bien en el campo, y para mayor seguridad, para evitar que nadie pudiera hacernos sombra por otro lado y para impedir el contrabando y tener además un depósito de víveres frente á Chafarinas, se tomaron pacíficamente las posiciones de Restinga y Cabo del Agua, con especial satisfacción por parte de los moros de esa región que vieron ya en España una segura protectora, pues es de notar que días antes había desaparecido el Roghi de Zeluan y nada se ha vuelto á saber de él, quedando el campo sin autoridad y entregado á la más completa anarquía.

Y aquí empieza el conflicto.

Desaparecido el Roghi, que Dios sabe si alguien, enemigo de la preponderancia de España en Melilla, le habrá favorecido, entregado el Riff á los odios de kábila, ha vivido Melilla ocho ó nueve meses una vida de zozobros y sobresaltos, pues el comercio huía de sus puertos ante la inseguridad de los caminos que á la plaza afluyen, venía el desaliento y no parecía sino que una mano oculta se entretendría y tenía interés en fomentar las discordias de los rifeños en perjuicio de España y para aniquilar la pujanza de Melilla, que con su puerto y sus minas sería el Bilbao de Africa en muy pocas años, ya que es abundantísimo y de excelente calidad el hierro de Beni-Buifror, pudiendo llegar Melilla á anular casi el comercio que por Argel se hace.

Si á los moros no los hubiese nadie enemistado contra España, ellos seguramente no hubiesen hecho armas en contra nuestra; pero los pocos enemigos que pudiéramos tener, la falta de ese kaid que el Sultán debía mantener, la ausencia del Roghi y el despocho del ingrato y desleal Schaldy que es á no dudar el que ha levantado la morisma, tal vez por no tener participación en las minas y el aliento del Sultán y la protección de no sabemos quién, que tenga interés en hacer desaparecer á España en esa parte de Africa, han traído como consecuencia la guerra actual.

Porque esta guerra no ha nacido precisamente del odio á los españoles, que quien esto sostenga no conoce á los moros, ni la política con ellos seguida, esta

guerra ha nacido del odio y de la ingratitud, de la contraposición de intereses mercantiles y seguramente del mismo Sultán, dicho así con toda claridad.

A Abd-el-Aziz, amigo del progreso, de la cultura y de la prosperidad, signatario de la conferencia de Algeciras, ha sustituido Muley Haffid, que es todo lo contrario, y enemigo acérrimo del cristiano y de todo cuanto signifique cambio de doctrinas y principios; al Roghi ha sustituido, en parte, el Schaldy, y en lo demás la anarquía, y á pocos santones que hayan predicado contra España, esos moros, completamente salvajes, han sido fácilmente seducidos, como en nuestra patria lo son por falsas doctrinas y perversas predicaciones, los desgraciados que no tienen el suficiente criterio para hacer oídos de mercader á ciertas tendencias malsanas.

¿Quién suministra á los moros las armas y municiones con que nos combaten? Porque ellos no tienen fábricas ni talleres, y por España, es decir, por nuestras costas, no se hace el contrabando, y para impedirlo se nos autorizó en Algeciras. ¿Entrarán las armas por las costas francesas; las facilitará el mismo Sultán, y más al ver su modo de pensar con respecto á la guerra y al territorio marroquí? Yo más bien me inclino por esto que no por aquello, pues nunca hemos vivido tan bien y tan en paz con las kabilas como cuando el Sultán ha carecido de autoridad entre ellas, lo cual sucedió mientras estuvo el Roghi en el Riff y siempre en la paz.

La mala opinión que de los rifeños tenemos formada—escribía yo hace tres años en mi libro mencionado—antes ha sido fomentada por el Maghzen.

Nuestros prejuicios acerca del Riff, los debemos principalmente á las ideas que nos hemos dejado sugerir por los moros. Hemos asistido á ese perpetuo complot en contra de nuestros intereses y no hemos sabido adivinarlo. Hemos presenciado la complicidad de los Sultanes en las agresiones que ellos mismos reprobarían fingiendo castigarla, y con ingenuidad maravillosa hemos agradecido á aquellos sus buenos oficios en favor nuestro.

Nuestra historia africana está llena de cosas increíbles que explican suficientemente lo que de otro modo no tendría explicación... A despocho de los tratados de paz y de amistad, el estado de guerra no ha dejado nunca de imperar frente á nuestras posesiones. El Sultán Sidi-Mohamed-Ben-Abdallah, no titubeó en sentir que podían ser atacados aquellos por él, sin que por ello se alterasen las relaciones de amistad y comercio entre Marruecos y España. Nuestros Reyes pactaban con los Reyes moros, cambiándose mutuamente demostraciones de paz y entre tanto allá en el Riff, nuestras plazas eran asaltadas, nuestras embarcaciones apresadas y la lucha proseguía día y noche sin tregua, alimentada ostensiblemente por el Gobierno marroquí.

La experiencia pudo habernos enseñado que el principal enemigo con quien teníamos que habernos no era el Riff, sino el Sultán; en ocasiones, los representantes de éste hubieron de arrojar la máscara, como lo hizo Sid-Moha-

med-Ben-Abdessadk, quien después de haberse comprometido en 1848 con nuestro Cónsul general en Tánger á procurar la restitución de los terrenos que las kabilas nos habían tomado en Melilla, no tuvo inconveniente en facilitar recursos á las kabilas para que nos hostilizasen con mayor fuerza, de lo cual, cuando no pudo ya negarlo, se envaneció, prestando la ocupación de las Chafarinas.

Nuestras reclamaciones contra los desmanes de los rifeños no fueron jamás atendidas por el Maghzen, y esto se comprende, puesto que el Maghzen era el principal instigador de dichos desmanes.

En 1850 el representante del Gobierno marroquí nos advirtió que, así como nosotros nos quejábamos de los rifeños, así éstos quejábanse de nosotros, de suerte que, archivándose ambas quejas, quedábamos en paz.

Para nadie es un secreto tampoco el papel que el Sultán jugó en los sucesos de 1893, y eso mismo debe jugar ahora, pues hasta se ha dado en esta ocasión la misma coincidencia hecha notar en las palabras subrayadas de empezar en el Rif las hostilidades, al mismo tiempo que en Madrid se encuentra una, al parecer, Embajada de paz, que por decoro y por dignidad debía haberse largado á su país tan pronto como han continuado los combates después del 9, y que ya no cabe pensar sean pequeñas escaramuzas de tribus salvajes, sino guerra formal con el Rif, que el Sultán favorece, pues no sé de dónde sacan los moros tantos elementos de combate que creemos no han de durarles mucho, si alguien más no los protege y que no corrige, pues si así pensara hacerlo, ya habría organizado mehallas para castigarlos.

Continuaremos en otro artículo.

José María Laguna.

## Crenes hospitalares

Se sabe que los trenes hospitalares que se organizan constarán de los siguientes elementos:

Un vagón farmacia, que va á la cabeza del tren.

Un coche de primera clase, con dos departamentos, independientes uno de otro, para generales, jefes y personal técnico del tren.

Ocho vagones, perfectamente dispuestos, con buenos medios de suspensión, para instalar en cada uno de ellos camillas.

Cada tren puede llevar ochenta enfermos. Dos coches de segunda con sitio para 48 heridos ó enfermos leves, que puedan ir sentados.

Un furgón con dos departamentos independientes. Uno para despensa, bien provista de todo lo necesario para el régimen dietético. El segundo departamento estará destinado á ropería, con gran repuesto de mantas, sábanas, etc.

En la formación de los trenes se ha previsto cuantas necesidades pueda tener el herido, siendo, en su conjunto, unos hospitales militares portátiles.

Estos trenes llevan, para su perfecto funcionamiento, suficientes personal médico, farmacéutico y administrativo, con el subalterno de practicantes, enfermeros y auxiliares de Administración.

Uno de los trenes hace las evacuaciones de heridos de Málaga, y el otro de Cádiz. Se ha mandado material de todas clases, completo, tanto á los Cuorpos de Ejército como á los Hospitales de Sevilla, Córdoba, Alicante, Cádiz, Valencia, Algeciras, Ceuta y Melilla.

En breve saldrá un hospital de campaña para 200 hombres, cuatro trenes sanitarios y el material necesario á cubrir todas las atenciones de la campaña, para lo cual el personal no descansa, llenando uno de los cometidos que más contribuyen á mantener la fuerza moral del soldado y á aminorar los estragos que, así por enfermedad como por heridas, son inherentes á las funciones de la guerra.

El parque de Sanidad militar está trabajando en todo eso con mucha actividad.

## La campaña de Melilla

### Telegramas oficiales

Melilla 30 julio de 1909, á las 21. Madrid 31 julio de 1909, á las 2.20.

El comandante en jefe á ministro de la Guerra:

El día de hoy ha transcurrido con tranquilidad, llegando convoy de agua y viveres á posiciones avanzadas sin ser hostilizado.

Desde segunda caseta, Hipódromo y fuerte Camellos se han batido con artillería cañadas del Gurugú, donde, según confidencias, se

ocultaba la harka, contribuyendo también al bombardeo desde la bahía de guardacostas, Numanca.

Un soldado ingenieros que trabajaba en reparación via fué levemente herido.

Diceme gobernador Peñón que, á pesar de tranquilidad aparente en santuario Siri-Jach-Lain, en junta jefes Benarragal, Bocoya y Tuffet preparan con reserva ataque plaza.

Gobernador citado manifiesta también que vapor correo Sevilla ha sido tiroteado sin novedad.

Melilla 31 (21,25).—Transcurrido el día sin más que ligeros tiroteos al convoy de la segunda caseta, que regresó sin novedad.

Por parte de la plaza se ha hecho fuego con batería de obuses establecida en Camellos y con cañones desde esta posición y del Hipódromo sobre cañadas del Gurugú, donde, según confidencias, se guarecen numerosos moros de la «harka».

El sábado estuvo en Palacio á despedirse del Monarca el coronel del regimiento de Cazadores de María Cristina, destinado á Melilla.

### Expedientes de «ab intestato».

A las familias de los jefes y oficiales que han perecido y de los que mueran en la guerra actual, conviene saber que ha sido nombrado el capitán de Infantería D. Manuel González Carrasco para instruir los expedientes ab intestato.

### El contrabando de armas.

Sobre este interesante asunto publica los siguientes detalles nuestro querido colega *El Telegrama del Rif*:

«El contrabando lo realizan las tribus costeras desde Tetuán á Alhucemas. Los célebres hermanos Tossos, súbditos ingleses, han sido sus mejores provisionistas. Gracias á las energías de nuestras autoridades, se les ha alejado de estas costas.

Algunas familias forman Sociedades, reúnen un capital de algunos miles de pesetas, y los gerentes marchan á Gibraltar ó á Málaga en busca de armas y municiones. A veces salen estafados, y ellos mismos también estafan á la Sociedad.

A la vista de Alhucemas naufragó cierta vez un velero, que se decía cargado de pertrechos de guerra. En realidad iba en lastre; pero gerentes y comisionistas se embolsaron algunos miles de pesetas.

Para realizar el contrabando en pequeña escala recurren á ingeniosos ardis, que dejan tamaños á los de nuestros matuteros. En Alhucemas han sido descubiertos baulles de doble fondo, petrolinas de aceite en cuyos nervios de refuerzos había cañones de fusiles, bastones huecos, cajas de herraje, sillas y otros artefactos preparados para el contrabando.

La lucha civil de los últimos cinco años dió al traste con las reservas de municiones, y la vigilancia de las autoridades malagueñas y de las de Gibraltar ha hecho difícil los alijos en los últimos tiempos. Por eso extraña que dispangan todavía de municiones. Con una vigilancia activa, ejercida desde Tres Focas á Punta Acnina, será difícil provisionarse y, por tanto, prolongar la resistencia.»

### Organización de las fuerzas expedicionarias.

El *Diario Oficial* publicó ayer la organización de las fuerzas que operan en Melilla.

Primera división: Como está constituida.

División de Cazadores: La comandarán las dos brigadas mixtas de la primera y segunda regiones.

La brigada mixta de la cuarta región, el tren de aerostación y alumbrado en campaña, la sección de ferrocarriles y la sección de Guardia civil de la plaza Melilla quedarán afectos al cuartel general.

El cuartel general del comandante en jefe, además de sus tres ayudantes de campo, se compondrá del personal siguiente:

Un coronel jefe de Estado Mayor, un comandante segundo jefe, dos capitanes, un comandante principal de Artillería, un idem idem de Ingenieros, un subintendente, un jefe de Sanidad, un auditor, un profesor veterinario, un teniente vicario y el personal auxiliar necesario.

Los dos capitanes que se citan los designará el comandante en jefe de entre los del Gobierno militar de Melilla, y los destinados como aumento, bien del Cuerpo de Estado Mayor ó de los de aptitud para prestar el servicio.

El comandante principal de Artillería lo será el coronel más antiguo del Cuerpo, de las tropas expedicionarias.

El de Ingenieros, el que es comandante de la plaza, sustituyendo á éste el que por Ordenanza corresponda.

Para los cargos restantes de subintendente, jefe de Sanidad, auditor, profesor veterinario y teniente vicario, se nombrará personal en comisión por este ministerio, así como el auxiliar que se marca á continuación:

Un capitán de Artillería, secretario del

comandante principal; un idem de Ingenieros, secretario del comandante principal; un oficial primero de Administración militar, secretario del subintendente; un médico primero, secretario del jefe de Sanidad; un teniente auditor de primera, á las órdenes del auditor.

Un oficial primero, dos segundos, un tercero y cinco escribientes del Cuerpo de Oficinas militares.

### Entusiasmo.

Las noticias y telegramas recibidos de toda España demuestran el entusiasmo con que por parte de los interesados se sigue verificando la incorporación á sus Cuerpos respectivos. Todos anhelan combatir y dejar bien puesto el nombre de su Patria, lo que habla muy alto en favor de los bravos soldados.

### Protesta noble.

La protesta en toda España por los odiosos sucesos ocurridos en algunas regiones, inspirados por doctrinas funestas y equivocadas, es unánime y digna del mayor elogio. Conducta tan patriótica y noble servirá, sin duda, de ejemplo saludable y de reproche justo para los malos patriotas.

## Episodios interesantes

El corresponsal de *La Unión Mercantil*, de Málaga en Melilla, comunica á su periódico los siguientes:

«He visto á jefes y oficiales coger en brazos á los pobres soldados y trasportarlos con una carreta á los hospitales.

Muchas señoras y señoritas han estado horas y horas curando heridos.

Los paisanos son verdaderos héroes; conozeo á muchos que se han pasado la noche última (la que siguió al último combate), dirigiendo palabras de consuelo á los heridos.

Las pocas religiosas que aquí hay (unas 20) dedicadas á la enseñanza, están prestando sus servicios en los hospitales.

En una cama de las instaladas en el Cuartel Militar, un capitán delira y llama á su tercera compañía para que entre en fuego.

Más allá está un pobre soldado que tiene un tiro en la frente y la boca llena de sangre; á su lado hay un cabo de Arapiles, que es baturo, y al verme me lanza aquello de «otra que Dios, paisano, gracias á la Virgen que viene un periodista por aquí!»

«Mire; yo tengo un balazo en el costado izquierdo y he venido andando, porque mi camilla se la cedi á un pobre que iba peor que yo. La Pilarica me ha salvado de ésta, y en cuanto salga al campo, invocando su nombre, he de subir al Gurugú para allí poner el banderín de mi compañía.

En el disciplinario un capitán me ruega que no publique que está herido. Tiene dos balazos en la espalda, uno en la mano derecha y la frente quemada.

Los asistentes de los heridos no duermen los pobres, ni descansan. Se pasan las horas al lado de sus amos haciéndoles aire con abanicos.

El coronel Páez Jaramillo arengó á sus tres batallones y galopó delante de ellos. Un tiro le mató el caballo, y el coronel cayó por un barranco, y tras él cuatro ó cinco moros á cogerlo.

Los soldados de Madrid como fieras cargaron contra el grupo, y Dios le dió tanta suerte, que cogieron á Jaramillo, le sacaron y lo trasportaron al Hipódromo. Desde aquí lo trajeron á la plaza para curarle numerosas contusiones.

Cuando se vió solo con sus soldados, les abrazó llorando y éstos le besaban llamándole padre.

El grupo que formaban era conmovedor. Y ahora pasemos á relatar brevemente los demás acontecimientos cuyos datos pude adquirir al vuelo.

Al caer herido el teniente Balsara, de cazadores de Madrid, un soldado se agachó á cogerlo y en aquel momento el infeliz recibió un balazo en la cabeza regando con su sangre la cara del oficial.

«Un soldado de Arapiles, Venancio Hurtado, me dice que al retirarse tenía que saltar por los cadáveres de moros que sembraban las colinas.

«Los oficiales heridos en los combates anteriores han cedido sus camas á los que entraron ayer.

«El capellán del batallón de Llerena tuvo que hacer las funciones de oficial y capitán de una compañía, porque todos habían caído.

«El sacerdote recibió á última hora un tiro en la cabeza, pero no está grave.

«La noche la ha pasado en nuestra fonda y no quisó aceptar las camas que le ofrecimos.

«En el Gobierno militar se ha presentado un soldado que entregó dos rifles de dos moros á quienes mató, abriéndoles el vientre, dejándoles al último el machete en el cuerpo.

«Las bajas de caballerías fueron tantas como las de las tropas, pues hay que hacer constar que todo el E. M. de Marina quedó á pie y á él sólo respetaron las balas.

«En el hospital hay 238 heridos.

«En la Alcazaba, 125.

En el teatro, 40.

En el Hipódromo, 66.

Y en las casas particulares unos 80.

«Se ha dispuesto que la plana mayor de los Cuorpos de la guarnición pase á ocupar las vacantes de los muertos y heridos hasta que se provean de real orden.

«En la perrera hay 20 detenidos por haber querido abusar de los pobres heridos, cobrándoles una peseta por cada gaseosa ó refresco, á pesar de que había quien los facilitaba de balde.

«Un oficial traía en el bolsillo de la guerrera sobre el corazón una gruesa chapa, pero á pesar de ello una bala le penetró por cima de aquella y le produjo la muerte.

«En la conducción de heridos de ayer se ha desarrollado una escena curiosísima.

«En lo alto de la loma fué cogido un soldado que llevaba su fusil y una tercerola de moro, é iba chorreando sangre por todo el pecho.

«Aunque el pobre decía que no estaba herido, que quisiera que no, le metieron en una camilla y lo trajeron á la plaza; pero á la puerta del Hospital se echó á correr y se presentó en el Gobierno militar, donde entregó el fusil.

«Allí dijo que la sangre que tenía procedía de haber rajado á un moro de arriba á bajo.

«En el Hospital ha sido encamado otro soldado que fué arrastrado por los moros á su campo, y luchó con tres hasta matarlos. El pobre se ha quedado mudo.

«A las cinco de la tarde (día 28) los moros rebeldes que se albergan en Mezquita han hecho señales varias veces con un trapo blanco.

«Luego un moro se ha acercado al campamento con dos papeles en la mano.

«Con una escolta de ocho números ha sido conducido á presencia del general Marina.

«Refieren los soldados que los moros han combatido ayer en guerrillas, llevando un jefe que les mandaba y un moro tocando un flautín á guisa de corneta.

«Nuestro querido colega *El Telegrama del Rif*, cuenta lo siguiente:

«En el hospital de sangre establecido en el cuartel de San Fernando hemos sido testigos de un hecho digno de ser conocido.

«Se trata de un cabo del batallón de Llerena que, á pesar de tener ambas piernas atravesadas por un proyectil mauser, sobrepasándose á sus sufrimientos, auxilia á los restantes heridos, conduciéndolos hasta la mesa de operaciones, en donde permanece prodigándose sus consuelos.

«Los facultativos le han requerido varias veces para que permanezca en el lecho, y siempre han obtenido la misma contestación: «Por mí no pasen ustedes cuidado. Herido y todo, no tendría inconveniente en salir al campo otra vez para combatir á los enemigos de España.»

## Diario Oficial

Del día 1.º de actual. (Núm. 169.)

### Real decreto.

Disponiendo cese en el cargo de capitán general de Canarias, el teniente general don José March.

### Destinos varios.

Nombrando ayudantes de Campo de los generales Sres. Viana, Huerta, Brandeis y Bascaran, respectivamente, el capitán de Artillería D. Manuel Thomas, y los de Caballería D. Gabriel de Benito, D. Francisco Mercader y D. Nicolás de Alós.

En comisión á la primera división y á la de Cazadores en Melilla, respectivamente, á los capitanes de E. M. señores Baselga y Velasco.

Capitán de Infantería, D. Rafael Valenzuela, al batallón Cazadores de Llerena.

Comandante de Caballería (Escala de Reserva), supernumerario, D. Román Navarro, á situación de reserva.

Capitán de Artillería, D. Pedro Jevanois, á secretario, en Comisión, del cuartel general del general Marina.

Capitán de Ingenieros, D. Joaquín La Llave, á idem, idem del comandante principal de Ingenieros de dicho cuartel general.

Subintendente y oficial primero de Administración Militar, D. Eduardo Butler y don José Vilches, á dicho cuartel general, como jefe administrativo y secretario de éste.

Capitanes de Carabineros, D. Celestino Ruiz y D. José del Corral, á la dirección general.

Auditor de división, D. Eduardo Ribadulla y auditor de primera, D. Rafael de Piquer, al cuartel general del general Marina.

Teniente vicario, D. Juan Amezcua, en Comisión, á dicho cuartel general.

**Cuerpo auxiliar de Oficinas Militares.**

Al cuartel general del general Marina, en comisión: Oficial primero.—D. Silvestre Aparicio. Oficiales segundos.—D. Manuel Santamaría y D. Valentín Poveda.

Oficial tercero.—D. Francisco Sanz. Escribiente de primera clase.—D. José Molina.

Escribientes de segunda clase.—D. Luis de Francia, D. Enrique Vacas, D. Rafael Rivera y D. Lorenzo Fernández Montalvo.

## Amenidades literarias

De Mariano José de Larra.

(Figaro.)

(COLECCIÓN DE ARTÍCULOS)

X

### El casarse pronto y mal

Así como tengo aquel sobrino de quien he hablado en mi artículo de empeños y desemeños, tenía otro, no hace mucho tiempo, que en esto suele venir á parar el tener hermanos. Este era el hijo de una mi hermana, la cual había recibido aquella educación que se daba en España, no hace ningún siglo; es decir, que en casa se rezaba diariamente el rosario, se leía la vida del santo, se oía misa todos los días, se trabajaba los de labor, se paseaba las tardes de los de guardar, se velaba hasta las diez; se estrenaba vestido el domingo de Ramos, y andaba siempre señor padre, que entonces no se llamaba *papá*, con la mano más besada que reliquia vieja, y registrando los rincones de la casa, temeroso de que las muchachas, ayudadas de su cuyo, hubiesen á las manos algún libro de los prohibidos, ni menos aquellas novelas que, como solía decir, á pretexto de inclinación á la virtud, enseñan desnudo el vicio. No diremos que esta educación fuese mejor ni peor que la del día, sólo sabemos que vinieron los franceses, y como aquella buena ó mala educación no estribaba en mi hermana en principios ciertos, sino en la rutina y en la opresión doméstica de aquellos terribles padres del siglo pasado, no fué necesaria mucha comunicación con algunos oficiales de la guardia imperial para echar de ver que si aquel modo de vivir era sencillo y arreglado, no era sin embargo el más divertido.

«¿Qué motivo habrá efectivamente que nos persuada que debemos en esta corta vida pasarlo mal pudiendo pasarlo mejor? Aficiónese mi hermana de las costumbres francesas, y ya no fué el pan, pan, ni el vino, vino; casóse, y siguiendo en la famosa jornada de Vitoria la suerte del tuerto Pepe Botellas, que tenía dos ojos muy hermosos y nunca bebía vino, emigró á Francia.

Excusado es decir que adoptó mi hermana las ideas del siglo; pero como esta segunda educación tenía tan malos cimientos como la primera, y como quiera que está débil humanidad nunca sepa detenerse en el justo medio, pasó del año cristiano á Pigault Lebrun, y se misas y devociones, sin saber más ahora por qué de qué las dejaba que antes por qué las tenía.

Dijo que el muchacho se había de educar como convenía; que podría leer sin orden ni método cuanto libro le viniese á las manos, y que se yo qué más cosas decía de la ignorancia y del fanatismo, de las luces y de la ilustración, añadiendo que la religión era un convenio social en que sólo los tontos entraban de buena fe, y del cual el muchacho no necesitaba para mantenerse bueno; que *padre* y *madre* era cosa de brutos, y que *papá* y *mamá* se les debía tratar de *tú*, porque no hay amistad que iguale á la que une á los padres con los hijos (salvo algunos secretos que guardarán siempre los segundos de los primeros); y algunos soplamocos que darán siempre los primeros á los segundos; verdades todas que respeto tanto ó más que las del siglo pasado, porque cada siglo tiene sus verdades, como cada hombre tiene su cara.

No es necesario, decir que el muchacho, que se llamaba Augusto, porque ya han caído los nombres de nuestro calendario, salió despreocupado, puesto que la despreocupación es la primera preocupación de este siglo.

Leyó, haciéndose confundiéndose superficial, vano, presumido, orgulloso, terco, y no dejó de tomarse más rienda de la que se le había dado. Muñó, no sé á qué propósito, mi cuñado, y Augusto regresó á España con mi hermana, toda aturdida de ver lo brutos que estamos por acá todavía los que no hemos tenido, como ella, la dicha de emigrar, y trayéndonos, entre otras cosas, noticias ciertas de cómo no había Dios, porque eso se sabe en Francia de muy buena tinta. Por supuesto que no tenía el muchacho quince años y ya galleaba en las sociedades, y citaba, y se metía en cuestiones, y era hablador, y racionador como todo muchacho bien educado; y fué el caso que oía hablar todos los días de aventuras escandalosas, y de los amores de fulanito con la menganita, y le pareció, en resumidas cuentas, cosa precisa para hombrear, enamorarse.

Por su desgracia acertó á gustar á una joven, personita muy bien educada también, la cual es verdad que no sabía gobernar una casa, pero se embaulaba en el cuerpo en sus ratos perdidos, que eran para ella todos los días, una novela sentimental con la más destinada afición que en el mundo jamás se ha visto; tocaba su poco de piano y cantaba su poco de aria de vez en cuando, porque tenía una bonita voz de contralto. Hubo guñíos y apretones desesperados de pies y manos, y varias epístolas recíprocamente copiadas de la nueva Eloísa; y no hay más que decir sino que á los cuatro días se velan los dos inocen-

tes por la ventanilla de la puerta y escurrían su correspondencia por las rendijas, sobornaban con el mejor fin del mundo á los criados, y, por último, un su amigo, que debía de quererle muy mal, presentó al señorito en la casa. Para colmo de desgraciada, él y ella, que habían dado principio á sus amores porque no se dijese que vivían sin su trapillo, se llegaron á imaginar primero, y á creer después á pies juntillas, como se suele muy mal decir, que estaban verdadera y terriblemente enamorados. ¡Fatal credulidad! Los parientes, que previeron en qué podía venir á parar aquella inocente afición ya conocida, pusieron de su parte todos los esfuerzos para cortar el mal, pero ya era tarde. Mi hermana, en medio de su despreocupación y de sus luces, nunca había podido desprenderse del todo de cierta afición á sus ejentorias y blasones, porque hay que advertir dos cosas; 1.ª Que hay despreocupados por este estilo; y 2.ª, que somos nobles. Lo que equivale á decir, que desde la más remota antigüedad nuestros abuelos no han trabajado para comer. Conservaba mi hermana este apego á la nobleza, aunque no conservaba bienes; y ésta es una de las razones por qué podía venir á parar desterrado á morirse de hambre si no se le hacía meter la cabeza en alguna parte, porque eso de que hubiera aprendido un oficio, ¡oh! qué hubieran dicho los parientes y la nación entera? Averiguóse, pues, que no tenía la niña un origen tan preclaro, ni más dote que su instrucción novelesca y sus duetos, fincas que no bastan para sostener el boato de una persona de su clase. Averiguó también la parte contraria que el niño no tenía empleo, y dándosele un bledo de su nobleza, hubo aquéllo de decirle: «Caballerito, ¿con qué objeto entra usted en mi casa?—Quiero á Elenita, respondió mi sobrino.—¿Y con qué fin, caballerito?—Para casarme con ella.—Pero no tiene usted empleo ni carrera.—Eso es cuenta mía.—Sus padres de usted no consentirán.—Si, señor, usted no conoce mis papás.—Perfectamente; mi hija será de usted en cuanto me traiga una prueba de que puede mantenerla, y el permiso de sus padres; pero en el interin, si usted la quiere tanto, excuse por su mismo decoro sus visitas.—Entiendo.—Me alegro, caballerito; y quedó nuestro Orlando hecho una estatua, pero bien decidido á romper por todos los inconvenientes.

(Continuará).

**BIBLIOGRAFÍA**

Hemos recibido el número 15 de la Revista quincenal *Los Progresos de las Ciencias*, que

se publica en Madrid, Mesonero Romanos, 4, dedicada á dar á conocer cuantos adelantos científicos se logran, con extensa información bibliográfica y multitud de fórmulas y procedimientos industriales. El sumario del presente número es: Principios generales del magnetismo.—Cuestiones sociales.—El fenómeno mental.—Bujía internacional.—El radio, su parentesco con la electricidad.—Teoría sobre el átomo y la unidad de la materia.—Aspecto del cielo en el día 15 de agosto.—Fabricación de espiritus.—Nuevo marfil artificial.—Cera para modelar.—Movimiento intelectual. La suscripción sólo cuesta seis pesetas al año, y es indispensable tanto á los ingenieros como á los industriales, por publicar las aplicaciones á las artes é industrias de los nuevos descubrimientos.

**El príncipe de Mónaco**

Coruña.—Anoche se celebró en el domicilio del gobernador civil un banquete en honor del príncipe de Mónaco. A la puerta del edificio dió guardia de honor una sección del Cuerpo de Seguridad. La banda de Isabel la Católica tocó durante la comida.

**Lo de Barcelona**

Informaciones recibidas desde aquella capital en Madrid, aseguran que poco á poco se va restableciendo la normalidad. Se espera con ansia el resultado del pago á los obreros en las fábricas, temiéndose que sobrevengan algunas dificultades, por la infinidad de inconvenientes que ofrece el retirar numerario alguno de las casas de banca. Los comercios van abriendo ya las puertas al público y circulan tranvías, sin ser objeto de agresión alguna. Por las calles, que han perdido el aspecto de desanimación de estos días, circulan carruajes y vendedores. Han comenzado á entrar en Barcelona los proveedores de legumbres, frutas y carbón, á los que por prudencia escoltó desde las afueras la fuerza pública. En los mercados hay ya abundante provisión de hortalizas, carnes y pescados, haciéndose el tráfico normalmente. Aún no se publica ningún periódico, ni se sabe exactamente cuándo volverán á aparecer. Se sabe que existe el acuerdo de reanudar la publicación en cuanto ello sea posible. La limpieza de las calles, descuidada desde que comenzaron los sucesos, se ha hecho hoy, acompañando los guardias de Seguridad los carros de la basura. La Policía y la Guardia civil detienen á cuantos individuos ven por la calle con pañuelos al cuello. Se espera que muy en breve quedará normalizada la comunicación telegráfica, telefónica y postal en todas las líneas, coincidiendo con esto la reaparición de los periódicos. En el primer número publicarán éstos la

nota oficial de lo ocurrido, y que será la misma que se facilitó á la prensa madrileña. Se sabe que los redactores de algún periódico se han ausentado de Barcelona.

**Impresiones del extranjero.**

Perpiñán.—Acaba de saberse que el capitán general de Cataluña ha participado oficialmente al gobernador de Gerona que el orden ha quedado restablecido por completo en Barcelona. Se sabe que los cónsules extranjeros han celebrado una reunión, designando al representante de Italia, decano del Cuerpo Consular, para que desempeñe cierta misión cerca del Gobierno español. Se han practicado numerosas detenciones y hay muchos prisioneros. Se cree que dentro de cuarenta y ocho horas quedará restablecida la circulación de trenes entre Barcelona y Port-Bou.

Paris.—Recibense despachos oficiales de San Sebastián que afirman que ha quedado restablecido el orden en Cataluña, Aragón, Navarra y Vizcaya.

Sin embargo, el Gobierno ha tomado energicas medidas para reprimir toda nueva perturbación del orden que pudiera surgir en lo sucesivo.

**Un bando.**  
Se afirma que al acabar los sucesos y los sumarios militares que actualmente se instruyen en Barcelona por causa de aquéllos, publicará un bando el capitán general de Cataluña, encaminado á calmar los ánimos y á recomendar el orden y la tranquilidad.

**Mejora la situación**

**Declaraciones del Sr. Maura.**  
El ilustre jefe del Gobierno estuvo ayer mañana en el Ministerio de la Guerra para enterarse de los últimos despachos de Melilla y de Barcelona, y seguidamente fué á Palacio á despachar con el Rey. Al salir dijo á los periodistas que en Melilla había tranquilidad, que en Barcelona mejoraba la situación y que son exageradas las impresiones que han circulado en los últimos días.

**Los hijos de militares**

**El Centro del Ejército y de la Armada.**  
El ilustre general Sr. Fernández Caro, presidente del Centro del Ejército y de la Armada, ha propuesto á la Junta Social, y ésta ha aceptado con entusiasmo, un patriótico acuerdo. El Centro del Ejército y de la Armada costeará la carrera á un hijo de todo general, jefe ú oficial que sea socio actualmente y que perezca en campaña.

Si estos oficiales no tuviesen hijos varones se entregará una determinada cantidad á la familia.

**Excmo. Sr. presidente del Consejo de ministros**

**Excmo. Sr. general ministro de la Guerra.**

La Junta directiva de la Asociación nacional Centro General de Pasivos de España, en su nombre y en representación de todas las Juntas provinciales y agrupaciones de pasivos que en España están constituidas é incondicionalmente adheridas á esta Central, en sesión extraordinaria celebrada en el día de hoy; por iniciativa propia y unanimidad absoluta, ha tomado los acuerdos siguientes: 1.º Lamentando la guerra, bajo el punto de vista humanitario, pero considerándola una necesidad de honor nacional en el caso presente, esta Asociación une su entusiasta sentimiento de admiración y respeto al glorioso y valiente Ejército que, bajo los órdenes del prestigioso general Marina, lucha heroica y denodadamente en el territorio africano, sosteniendo incólume y victoriosa la enseña de la Patria y el honor de España, que la Nación, fiando en sus virtudes, valor y disciplina le tiene encomendado.

2.º Protestar energicamente de la conducta infame y antipatriótica que en momentos supremos para la Nación en que más necesita de todas las energías y de todos los entusiasmos y acción de sus hijos, determinados elementos vienen realizando en diferentes puntos de España, perturbando la tranquilidad pública y restando al Gobierno, á quien hay que sostener y confortar en estos momentos solemnes, medios de acción que de tanta urgencia y necesidad son en Melilla para evitar más efusión de sangre noble, generosa y valiente de nuestro incomparable Ejército, acudiendo presurosos todos en apoyo y auxilio de aquellos queridos hermanos.

3.º Y sintiendo que por efecto deley y como consecuencia de sus achaques ó edades, los retirados del Ejército y la Armada, no podemos compartir con nuestros camaradas de activo la dicha de ocupar los puestos de primera línea, donde aquellos tan gloriosamente sostuviesen el prestigio del Ejército y el honor de España, se ofrecen, sin embargo al Gobierno de S. M. para que incondicionalmente pueda disponer de ellos utilizándolos en aquellos puestos ó destinos para que pudieran encontrarse aptos.

4.º Elevar al Gobierno de la Nación por

conducto de su presidente y al ministro de la Guerra, como jefe del Ejército testimonio de estos acuerdos, acudiendo en pleno la Junta directiva de la Asociación, residente en Madrid, á ponerlos en sus manos, lo cual queda efectuado.

Es copia exacta de los acuerdos unanimemente tomados por la Junta en el día de hoy, de lo cual certifico.  
Madrid 29 de julio 1909.—El secretario general, Manuel Romerales Lozano.—V.º B.º, el coronel, presidente accidental, Caballero

**La "Gaceta"**

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se anuncie á turno de traslación para su provisión en propiedad la cátedra de Teneduría de libros y Contabilidad de Empresas, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Gijón.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo que las construcciones navales que se hayan comenzado ó se comiencen después del 17 de junio próximo pasado, que se terminen después del 17 de septiembre y que reúnan las condiciones que marca el art. 23 del reglamento, disfrutará de los beneficios que otorga el art. 21, ó sea de las primas á la construcción.

**Voluntarios aristócratas**

Parece ser que en los círculos militares y aristocráticos ha circulado una noticia que ha sido acogida con grandes muestras de simpatías. Trátase, según las versiones, de la organización de unas unidades militares formadas por caballeros que voluntariamente se afiliarán, costeándose cada uno los gastos de la movilización y mantenimiento durante la campaña. Esta noble idea, esta iniciativa, es de un laureado inválido de la campaña de Cuba, patriota fervoroso que al surgir los actuales acontecimientos ha pensado en esta hermosa obra. Las guerrillas serán montadas, y su organización interna semejante á las de los famosos *Rough Riders*, que tan señalado servicio prestaron á su nación en la guerra yanqui.

**Barcos franceses á Melilla**

**Confirmación.**  
Parece confirmada la noticia de que el Gobierno francés ha determinado mandar á Melilla un trasatlántico y un crucero, para en caso necesario recoger á sus compatriotas de aquella región.

**GUIA DE ASPIRANTES Á CARRERAS MILITARES**  
por D. Francisco Pérez Fernández

Sexta edición de la obra autorizada por R. O. Contiene desde la solicitud de ingreso, programas concordados, listas de tribunales y otros datos de gran interés, hasta el Reglamento de Academias.

**Precio de la obra: DOS PESETAS**  
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

**Depósito central de ejemplares:**  
Madrid, Montera, 20, Academia Cívico-Militar

**A LAS FUERZAS DEL EJERCITO GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS**

Se facilitan los siguientes productos con el aumento en su importe del de envío por correo.

**CALLICIDA VILLENA**  
Universalmente conocido por sus excelentes resultados. Con una sola aplicación y sin causar dolor ni molestia, extrae de raíz las callosidades que existan. Caja, á 0,80 céntimos de peseta.

**PARCHES VILLENA**  
Del mismo preparado, á 0,25 céntimos parche.

**POMADA ANTIMORROIDAL VILLENA**  
Éxito seguro. Cura en tres días. Bote, 3 pesetas.

**SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA**  
Preparado único en su clase para evitar la caída del cabello y curar toda clase de calvicie. Desaparece la caspa, dolores de cabeza y cuantos malos humores se alberguen en el cuero cabelludo. A 3,50 y 6 pesetas frasco en elegante estuche.

**LIMPIAMANCHAS NAVELLI**  
Con este preparado desaparecen instantáneamente las manchas en las ropas. Paqueté de cuatro pastillas, una peseta.

Los pedidos á esta Administración, con su importe los que carezcan de facilidades para efectuar el pago en otra forma.

**CAMAS TIJERAS ESPECIALES** para la Adoración nocturna, dirigirse á **J. Gastón**, Lodosa (Navarra). Se remiten gratuitamente muestras á quien lo desee.

Los procedimientos de la **Electrolytic Company** (Spain and Portugal) Limited, son los más modernos, y los más económicos para el tratamiento electrofítico del mineral de cobre. Para todos los informes, dirigirse, á Lorenzo Quintero, calle de Castillejos, 64, San Martín de Provensals, (Barcelona).

**Reglas Método infalible** pa. toda clase de retrasos. Burrot, 8, Nantes, f. Frn.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14, teléfono 689, Bilbao, Santander y Gijón.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
Compañía de seguros reunidos

**CAPITAL SOCIAL**  
12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 años de existencia

Seguros sobre la vida : : Seguros contra incendios

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

**CLASES PASIVAS** Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión **UNO POR CIENTO** : Se aceptan poderes :

**ANTONIO POBLETE**

MADRID HORAS  
: SANTA ENGRACIA, 3 : : DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gasto del poder.

**UNICO VERDADERO CAFÉ Torrefacto MARCA LA ESTRELLA**

Montera, 32.—Teléfono, 1.555

**LA FORTUNA** Chocolates y galletas

Gran premio en la exposición de Zaragoza. Mídanse en todos los ultramarinos.

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA**  
BILBAO

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas.

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao.

LINGOTES al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. HIERROS puleados y homogéneos, en todas las formas comerciales.—Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. CARRILES PHOENIX O BROCA para tranvías eléctricos. VIGUERIA para toda clase de construcciones.—CHAPAS gruesas y finas.—CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.—FUNDICION de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta 20 toneladas. FABRICACION especial de hojalata.—CUBOS Y BAÑOS galvanizados.—LATERIA para fábricas de conservas.—ENVASES de hojalata para diversas aplicaciones.—IMPRESION sobre hojalata en todos los colores.—Dirigir toda la correspondencia á

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA—BILBAO**

**Aviso importante**

Los señores Generales, Jefes y Oficiales del Ejército y Armada, previa presentación de la tarjeta de Sanidad Militar, encontrarán todos los Especificos Nacionales y Extranjeros, al precio de su coste al Farmacéutico en los depósitos de Madrid, con el solo recargo de cinco céntimos de peseta por cada unidad ó ejemplar cualquiera que sea su coste, en la Farmacia de D. Antonio G. Mozo.

**II, Puebla, II, Madrid**

**Los enfermos del estómago cuentan con un valioso recurso**

Con dos cajas PERLA ESTOMACAL de R. Fernández Moreno, han curado las acedias, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras del estómago ó intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados estomacales, sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio á las primeras tomas, debido al CALMANTE que contienen. LA PERLA ESTOMACAL convalece y fortifica, extingue mareos, ruidos, dolores de cabeza y estómago, la tos flemática de las madrugadas y asfixia de las flemas, CAJA, 3,50 PTAS; por 3,75 se remite á todos los puntos de España, Madrid, SACRAMENTO, 2, farmacia. En BARCELONA, Rodés y Dr. Andreu; CÁDIZ, Mattie; MAHÓN, Valls y Pons; SEVILLA, Marín; ZARAGOZA, Ríos y principales de España y América.

**Gran Relojería de Paris**

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 436

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARIS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

**A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil**

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Alcalá, núm. 12.—Madrid

Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.

Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.

Seguros de vida dotales; á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.

Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

Dotas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

**Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico**

Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantir el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Salvá, 14, Valencia.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ**

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

**MANUEL CALVO**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cunamá, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 21 de Agosto de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

**J. DE LUZON**

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Mo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

**LEON XIII**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

**M. L. VILLAVEVERDE**

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

**REINA MARIA CRISTINA**

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**¡¡CALVOS!!**

**¡POR FIN LO ENCONTRÉ!**

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empezó á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, han salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estoayse á seguir siendo calvo, y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Feliz id! al Hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarle, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Dirijirse para precio y detalles, indicando señas, á su único depositario en España, **DON PEDRO MORENO, BARRQUILLO, 15, y GRAVINA, 22, MADRID.**

PIANOS CHASSAIGNE FRERES Valencia, 70, Barcelona

**Fundición Tipográfica Gutenberg**

Ferraz, 39 duplicado

Precios sin competencia, tanto en tipos comunes como en titulares, filetería y blancos, empleando siempre metales superiores

Grandes rebajas en pedidos de alguna importancia \* Pago al contado

Venta de maquinaria nueva y de ocasión Pídanse presupuestos y catálogos á la Dirección

Ferraz, 39 duplicado=MADRID

Teléfono 1.983